

从清华园到联合国

杨晓雅（计73）



杨晓雅，河南禹州市人，清华大学计算机系工学学士（1992）、硕士（1994），曾任信息产业部电信管理局网络和信息安全处处长，现任国际电信联盟电信标准局标准化全会项目部主任，是联合国高级专业官员。

斗转星移，转眼已本科毕业20年。年逾不惑的我，也从一个贫困县乡下出生的小丫头，成长为一名联合国的高级外交官。回顾所来径，苍苍横翠薇。回首之时，我深感自己的个人成长轨迹伴随着并完全得益于祖国的发展；而1987年到1994年，我在清华度过的7年难忘的时光（本科5年、硕士2年），则为我的事业发展提供了至关重要的较高的起点。概况起来，我之得益于清华，主要有以下几点。

严谨勤奋、自强不息的学风

刚进清华时，我的压力巨大：高考后根据估分报志愿时，小城的中学校长要求我必须上清华，替我填报了计算机系，可我本人连计算机和计算器都分不清；来自全国各地的同学们都是尖子中的尖子，个个成绩优异、智力超群，我的地区理科状元的高考成绩在班上30个人中只排名第20位；英语笔试成绩不错，可从来没有开口说过；班上6位女生中的5位都来自大城市，只有我一个人来自小县城，相形之下从穿戴到见识都很土气；就连说普通话，都担心别人听出我的河南口音。自卑之下，我只能奋起直追，勤奋学习、刻苦努力。本科5年，基本上所有的周六、大多数的周日我都是在自习室度过的。即使如此，很多同学还是常常让我自愧弗如：李继敏同学经常熄灯后还在楼道、水房学习；而那些看起来不甚刻苦的比如韩政同学，则是因为聪明得让我望尘莫及。跟这样的同学们“比、学、赶、帮”，

互相砥砺，相互激发，我一丝一毫都不敢放松。一分努力一分收获，第一学年期末我的成绩就上升到班级第12名，第二学年第8名，后边两年一直稳定在前5名。前4年综合成绩我是全班第2名，得以免试直读研究生。硕士期间我也基本继续了勤奋努力的习惯，专注于功课和课题工作。随着成绩的取得，我的自信心也逐步增强，逐渐发现，虽然比不了聪明绝顶的“牛”人神速，但通过认真思考、仔细分析、讨论研究，很多难题我也能迎刃而解了。与这些聪慧优异的同学同窗为伍的经历将我的聪明才智激发到了最大的程度。同学情谊，山高水长，我将永远珍藏。

体育锻炼的传统

在清华园7年，自然少不了消沉沮丧的时候。我对付压力的方法，也是清华特色的——强迫自己在操场上一圈又一圈地跑步，挑战自己的极限，磨练坚忍不拔的意志。通过长跑，我收获的不仅仅是健康的体魄、坚强的毅力，还多次参加校运会女子3000米比赛，取得过业余组第3名的好成绩，为班级争得了荣誉。校园喇叭里熟悉的号召“同学们，现在是课外锻炼时间。走出宿舍，走出教室，参加体育锻炼，争取为祖国健康工作50年”，至今仿佛仍在耳边回响。

注重外语学习

清华注重外语，师资、视听设备、教辅材料都是一流。很多同学们早早就

着手准备出国留学，学英语风气极盛。同宿舍的女生每晚人人听着英语磁带入睡。近朱者赤，我亦步亦趋的结果是英语口语突飞猛进，4、6级成绩都是优异。一开始我因为没有海外关系，加上家庭经济状况欠佳，并没有动出国的心思。后来看到似乎TOEFL、GRE成绩是唯一的门槛，好成绩就能拿到奖学金，投入产出效果很是不错，偏偏我等最不怕的就是标准化考试，于是我也在1993年考了托福、上着GRE班，准备靠自己的成绩敲开国际一流大学的大门。

一流的师长

人常说，成功需要努力，也需要运气。西谚又云：天助自助者。硕士阶段以后，我陆续遇到了对我一生帮助最大的几位师长：张尧学老师、史美林老师、吴建平老师和方滨兴学长。他们不仅传道、授业、解惑，他们跟国内外学术和产业界的广泛联系还为我提供了人生中一系列的重要机遇和帮助。

张尧学老师现已是中国工程院院士，他为人心慈面冷，工作勤奋过人，对学生要求极其严格。虽然我的开题报告第一稿被张老师当着整个教研室老师同学斥为“对国内外动态掌握不够，需要在图书馆再查资料两周”，骂得我直哭，在他的严格要求和悉心指导下，最后我的硕士论文被评为优秀论文。张老师当时刚从日本博士后回来，从日本产业界带来了科研项目和资金。早在1992年师从张老师时我就第一次走出了国门，见识了经济尚在强胜时期的日

本，跟业界技术最先进的公司开展科研合作，大大提高了我的眼界。

我的硕士导师史美林教授是70年代德国洪堡奖学金学者，跟德国Darmstadt理工大学的Erich Neuhold教授相识多年，保持着长期的合作交流。Neuhold教授1994年夏天到访清华，对张尧学老师领导下我们的课题水平大为赞赏，对我和其他同学表现出来的科研能力和英语水平印象深刻。当时他还兼任德国国家计算机技术研究中心下属研究所所长，该所每年有固定经费必须用于聘请国外学者以利学术交流。访问后他主动提出希望接收我校硕士毕业生到他的研究所做访问学者。史美林老师推荐了我，Neuhold教授当即同意，结果我在临近毕业之际意外得到了到德国留学的机会。1994年底到1997年初，我在德国Darmstadt做了2年多的访问学者和博士生候选人。这段时间我的学术成就非常有限，只以第四作者的身份发表了1篇学术论文，由此认清了自己并不热爱科研。相反，我的英语更加纯熟，德语进步神速，观察德国社会、政治、经济、文化细致敏锐，比对之下对中国有了很多的想法和建议，我发现了自己在管理方面的兴趣。

吴建平老师是中国互联网的元老，他在不知不觉中就给了我一些帮助。90年代中期，我国电信事业进入了跨越式发展时期。一直在国内从事电信行业的丈夫力劝我国内机会更多，希望我回国团聚。1997年我回国加入了当时仍归属邮电部的中国电信，负责在中国刚刚起

步的商业互联网服务业务。当时国内没有任何现成的商业运营经验，中国电信的网络管理跟起步更早的中国教育科研网差距很大。凭借国际化的眼光、计算机网络专业的技术背景、熟悉互联网以及外语优势，我主动研究分析了大量的互联网技术和管理资料，给中国电信管理层提出了多项互联网业务合作战略、业务和网络管理制度的建议，并主动联系国外相关机构申请到了大量当时中国电信急需的互联网地址资源，邀请思科公司组织了全国的省级互联网网管机构培训。短短一年时间众多的突出成绩引起了中国电信甚至原邮电部领导的重视。在1998年信息产业部成立、半数机关人员需要分流时，我被点名反向调入信息产业部，负责制定我国互联网的监管政策。后来信产部的副部长告诉我：“当初调你过来，除了你能力出众之外，还因为你来自清华大学计算机系。你们中国教育科研网的吴建平老师，中国互联网界的泰斗，经常批评我们邮电老朽不懂互联网新生事物。你来了，他以后就再不能这么说我们了。再说，就是他这个老师没把学生教好。”所幸我不辱师门，跟吴老师的合作也很愉快。我得感谢吴老师，他的学识风范和清华计算机系在中国教育科研网的辉煌成就无意之中让我得到了领导的额外重视，间接地助了我一臂之力。

我跟现为中国工程院院士的方滨兴学长的际遇更是巧合。1999年信产部根据我的建议经国务院同意决定加强网络和信息安全管理，选中方老师



领衔这一项目。方老师到任后我们才发现，他在清华的硕士导师房家国教授正巧是我本科毕业课题的指导老师。我在信产部的工作跟方老师的部门直接对口，我们长期共事，配合默契。最终他的卓越才识和突出成就让我的业绩也随之增色许多。这样跟清华师友莫逆于心、肝胆相照、互相成就的合作，真是人生一大快事。

兼容并包、厚德载物的气度胸襟

90年代后期，互联网在我国从无到有，飞速发展，日益渗透到社会、经济、生活的方方面面，变得须臾不可或缺。而我国的电信事业也经历着政企分开、引入竞争、加入世贸、对外开放等一系列调整。信产部1998年成立之初，要从无到有地建立我国的电信监管制度体系，大家都没有头绪。我试探地跟领导提出是否考虑借鉴美国、欧盟等发达国家经验。信产部的领导开明、民主，当即给了我肯定的答复。初生牛犊不怕虎，拿到尚方宝剑，我主动利用互联网查阅外文资料，基于国外最新经验和中国国情，一口气起草了我国互联网新业务发展战略、互联网资源管理、互联网骨干网间互通、互联网安全监管等一系列分析和政策建议。我积极主动

的工作态度、出色的外语水平和高速的工作效率完全出乎当时信产部各级领导意料之外。拿出的情况分析有理有据，有借鉴有比较，提出的建议不仅跳出了政企不分的窠臼，而且并不照搬西方现成，立刻引起了主要部领导的关注。多数我提出的建议文稿经领导同事讨论审阅、完善提高，最后都成为了信产部给国务院的政策建议。从1998年到2004年，我主导或参与了所有与我国互联网监管有关政策的制定。我的工作能力和成绩受到了信产部领导的充分肯定。2000年我被任命为电信管理局发展规划处副处长。2003年，担任网络和信息安全处处长，成为信产部最年轻的处长之一。

随着互联网在全球范围内的普及，包括地址和域名资源管理、网络和信息安全等问题在内的互联网治理日益成为全球性的问题，迫切需要国际间的磋商和协调。由于历史原因，互联网的监管一直由美国主导。包括中国在内，越来越多的发展中国家要求联合国在互联网治理中发挥更大的作用。国际电信联盟是主管信息通信技术事务的联合国机构，总部设于瑞士日内瓦，其成员包括192个成员国和700多个部门成员及部门准成员。国际电联负责协调全球信息通信、制定技术标准与管理政策、推动ICT技术进步及在全球的普及，努力促使各方达成共识。2004年，经信息产业部选拔推荐，我与来自世界各地的其他80多位专家竞争，最终胜出，加入

国际电信联盟电信标准局，负责研究全球互联网治理的政策、体系和规则，并组织有关的国际磋商和协调。2010年初我被提升为国际电信标准化全会项目部主任，成为了享受外交礼遇的最高级别（P5）的联合国专业技术官员。

互联网治理问题只是一个缩影，反映了当今国际秩序亟待变革的大课题。崛起的中国如何影响世界，是对我们这一代外交官新的挑战。如今在国际外交场合，全世界都在看中国。一方面，我们的观点、意见受到了前所未有的重视。另一方面，我们的变革要求面临着越来越大的来自既得利益方的阻力，冲突和摩擦在所难免。大国的影响力，必须包括制定规则、解释规则、执行规则的能力和为全球广泛认同的价值观。中国的外交必须高瞻远瞩，包容四海，提倡有利于世界各国和谐发展、公平公正的宏伟愿景，才能真正促进中华民族的伟大复兴和全人类的幸福。这些都需要我们这些外交官对国际间外交的各种组织、机制、规则有全面、深刻了解，具备高超的政治智慧和折冲樽俎的外交技巧，当仁不让，大胆创新。清华的校训“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”，以厚重的中华文化底蕴，奠定了清华人学贯中西的气度、放眼世界的胸襟和“以天下为己任”的自觉。我也将以此自勉，在现在的国际外交岗位上，努力工作，为建立国际新秩序而做出自己的积极贡献。

抚今追昔，再次感慨：清华时光是我一生最美好的年华，清华的师友是我一生最宝贵的财富，清华“自强不息、厚德载物”的校训将是我毕生的追求。谨以此文献给亲爱的母校101岁华诞。C

我们的时代

仇文彬（无72）



媒体这样形容我：仇文彬，1992届清华电子工程毕业生。宝尊电商创始人，CEO。喜欢穿Polo衫和卡其布裤；汽车的后备箱里一直放着一套高尔夫球杆；爱听罗大佑和陈奕迅；爱读希区柯克；有浓重的北方口音；手机是诺基亚，手提电脑是ThinkPad；热爱网购；最喜欢的品牌是Eddie Bauer。对于现在的我，还挺恰当。

在清华

1987年9月，我从山西长治考入清华大学电子工程系图像处理专业，开始了人生中最值得回忆的五年大学生活。在学校，我觉得我是搬家搬的最多的人之一，从2号楼到26号楼，到17号楼，再搬回26号楼，好像每年都在搬。这种状况甚至延续到了我工作后的三年，感觉就是一直在漂，直到结婚之后才稳定下来。回头一看，大学几乎所有东西，一些文字、照片、同学录、笔记本、情书，几乎全都丢了。我太太撇撇嘴说：“这不是理由，你从来就是个向前看，向前冲的人。不会回头看。”

在高中我们每个人都是很拔尖的，但到了清华，才知道什么叫做山外有山，人外有人。这对绝大多数人的自信心，都是个打击。我想应该另辟蹊径，别大家都朝着一个方向死拼，毕竟不是每个人有机会被邓爷爷摸过头啊。不过这个现在看起来不算打击的经历开始预示着：我总有办法敏锐地捕捉到自己感兴趣和预感能发展的地方，并坚持直到有所成就。

清华当时有很多自选课，我选了交响乐欣赏，朱汉诚老师的课，我想这个算是上帝给我打开的那扇窗了。上了朱老师的课，知道朱老师还是学校军乐队的指挥，我就顺藤摸瓜，成了军乐队的一名短号手。当时班里还有一个同学叫吕健，就瘦瘦高高那个，对，像麻杆那个，吹大号。我们两个出现的时候还是很滑稽的，一高一矮，一胖一矮，乐器的尺寸更是反差惊人。不过，我们穿上

制服，拿着乐器从宿舍出发去演出的时候，还是非常自豪的！

我的艺术老师是周乃森先生。早就听闻周先生为人率直，授课十分认真。他上课时，经常一人对几人手把手地教，亲身做示范，并且对于每一个音符，每一个节奏的指导都非常认真以及严谨。从周先生身上，我看到了作为一位清华的音乐教授，周先生所具备的是一种令人尊敬的一丝不苟的态度。周先生于2004年辞世，我现在依然怀念他。

我喜欢踢足球，大学参加了足球班。我的足球老师孙葆洁在1986年被誉为足球金哨，其后从2001年起连续很多年被评为甲A和中超联赛的最佳裁判。我很敬佩孙老师，他拥有正直的品格，他经常回忆他的学生时代生活艰苦，馒头蘸醋，就是一顿饭。在中国足球界，历经风雨，他坚守不变，实非易事。至今我还在很多场合提起他的风清傲骨，我的家人和同事也都很崇敬他。

如果说清华给了我什么，我觉得不是它的名头它的光环，而是它提供给你的这些和每个层面的精英楷模共处乃至受教的机会。这种机会非常难得。

我记得在清华期间有次社会实践是一家公司帮忙卖乐器。那时正好是1989年国庆之后，我和几个朋友一起到外面找事做。那家公司就在清华南门外的牛街。当时面试我们的老板很年轻，大概也就20来岁，梳着个大背头。见面之初寒暄了几句，就直奔主题问我们会不会弹琴唱歌。我们自豪地告诉他我们是清华艺术团的，对乐器还是很在行的。记